

一季度引进文旅产业投资总额12.5亿元

羊城晚报记者 景瑾瑾
通讯员 王雪

去年支出文旅企业扶持金5437.9万元

据介绍，2020年12月，佛山市入选第一批国家文化和旅游消费试点城市。自开展国家文化和旅游消费试点以来，佛山市按照国家、省等相关文件要求，科学制定方案，细化落实措施，文化旅游消费试点取得显著成效。印发了《佛山市开展国家文化和旅游消费试点工作方案》，成立佛山市开展国家文化和旅游消费试点工作领导小组，建立起信息报送机制。出

台并落实好文化产业和全域旅游扶持政策，鼓励文旅企业做大做强，增加供给能力，2021年市文广旅体局共支出扶持金额5437.9万元。为打造“夜宴”餐饮品牌，2021年市级财政拨付3300万元用于支持各区建设11个美食集聚区，拨付448万元用于龙舟广场码头及配套建设。目前全市共建成了旅游集散中心6个。开通个性化定制公交旅游专线。强化智慧景区建设，长鹿旅游休博园、阿农湾农耕文化园、盈香生态园等开发完成景区智慧管理平台，实现景区门票预约、景区导览、游玩规划

等智慧服务，提升游客游玩便利和体验。

一季度引进10个投资额2000万元以上项目

同时，佛山在丰富文旅消费供给方面持续发力，做好文旅产业招商引资工作，推动一批现有重点文旅消费工程项目的同时，力争引进一些优质新项目。为全市文旅产业注入新活力、增加新动能，为市民及游客提供更多文旅休闲好去处。

其中，2022年一季度全市完成引进投资额2000万元以上

的文化旅游产业招商项目10个，投资总额12.5亿元。

此外，在推动佛山夜间经济发展方面，也取得一定成效，全市“夜宴”“夜游”“夜宵”等十一大夜间消费业态持续丰富多元化发展，进一步打响“夜佛山”夜间经济品牌，涌现出“千灯湖”等网红夜间景观和“三龙湾”游船等重点夜游项目。2021年佛山创意产业园入选第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区，全市8个高品质夜间经济集聚区基本建成或完成提升，集聚区内夜间业态进一步丰富多元化，夜间示范点总数累计达到83处。

高明区2022年重点建设项目安排出炉

实施116个重点项目 年度投资143.07亿元

羊城晚报记者 梁正杰、通讯员明宣报道：近日，高明区公布2022年重点建设项目安排，今年高明将谋划和实施116个重点项目，总投资1403.99亿元，年度投资143.07亿元，项目类型涵盖基础设施、产业项目等。

重点项目历来是本地经济发展的“基本盘”，有效投资是经济增长的“推动力”。按照高明区2022年重点建设项目安排，今年，高明将谋划和实施116个重点项目，总投资1403.99亿元。其中，省重点项目35个，市重点项目58个，区重点项目19个，项目类型涵盖基础设施、产业项目等。

近年来，高明通过重点项目建设，持续推动经济社会高质量发展，今年总投资额与重点建设项目数量较2021年均有所上升。2021年，高明谋划了108个重点建设项目，总投资1222.9亿元，年度投资计划160.08亿元。经过不懈努力，全年完成投资194.34亿元，超额完成目标。

从项目类型来看，战略性新兴产业、现代服务业占比越来越重，项目结构不断优化。在战新产业方面，项目中不乏广东泰基科技有限公司高速冲床及高速冷镦机项目、一汽解放南方新能源基地佛山项目等高端装备制造工程，投资总额分别达10亿元、12亿元。

现代服务业历来是高明经济发展的短板。在这条赛道上，今年高明布局了总投资50亿元

的佛山平谦国际（高明）现代产业园项目、总投资34.5亿元的佛山市鑫创科技园等投资规模较大的项目。

此外，三洲大涌及西安河整治、西江新城核心启动区二期等基础设施类项目，佛山横十号线富路至新机场段快速通道项目、佛山一环西拓西延至机场快速通道项目、高明区三和路西延至机场通道项目、珠三角枢纽（广州新）机场配套物料运输通道工程（高明大道至三富路）等交通建设工程也引人关注。

近年来，高明通过重点项目建设，持续推动经济社会高质量发展，今年总投资额与重点建设项目数量较2021年均有所上升。2021年，高明谋划了108个重点建设项目，总投资1222.9亿元，年度投资计划160.08亿元。经过不懈努力，全年完成投资194.34亿元，超额完成目标。

当前，高明正迎来珠三角枢纽（广州新）机场等一系列重大机遇，肩负起打造佛山西部经济新中心的使命。

高明区发改局相关负责人介绍，接下来将以“项目为王、落实为要”为抓手，让重点项目工作全流程链条式管理可实施、可操作。同时，做好“拿地即动工”“模拟审批”“优先审查”等政策指导和审批工作，提升企业的获得感，提高重点项目的管理水平。



今年投资额最高的是美的·皇朝白鹭湖森林生态旅游综合开发区项目
高明生态旅游综合开发区供图

三水公安以精准预警“功夫”踢爆骗局

电信诈骗警情数同比下降44.9%

羊城晚报记者 梁正杰、通讯员三宣报道：今年以来，佛山三水公安依托佛山市反诈中心推送的反诈预警指令，区、镇街、村居委三级联动，迅速与电诈预警对象取得联系，并通过电话及上门等多种方式跟进走访，以精准预警“功夫”踢爆骗局，保护人民群众的“钱袋子”安全。截至3月，三水区接报电信网络诈骗警情数同比下降44.9%。

精准“功夫”预警电信诈骗

甚至听从犯罪分子的指令，将电话号码设置为呼叫转接。前不久，家住三水区白坭镇的张女士接到了一个诈骗电话，几乎同一时刻，佛山市三水反诈分中心也收到预警，劝阻员阿帆立即拨打她的电话。由于吴女士按照诈骗分子的要求将电话进行了呼叫转移，阿帆第一次拨打电话时竟然发现其手机为空号。

无法联系到事主，证明事主极有可能已被对方“洗脑”控制，形势危急。阿帆马上又想办法添加事主微信，获通过后随即与事主进行微信通话。事主原是一名家庭主妇，带着两个小孩在白坭镇工作、生活。她说，接到一个自称是警察的电话，对方称她涉嫌一起其家乡的洗钱案，要求她配合调查，并将电话“转接”到所谓的“公安局”，另一名自称警察的人与她通话后，让她将身份证照片、银行卡号等信息发给他。期间，诈骗分子反复叮嘱张女士不能挂断电话，也不能接听任何电话，并诱骗张女士对自己电话进行了呼叫转移。就在张女士准备按对方要求操作转账时，千钧一发之际，三水反诈分中心的阿帆与张女士取得了联系。

联络不上事主李先生，阿健想尽办法联系到李先生的家人，经过一番周折，李先生的电话终于打通了。“我们是佛山市三水反诈分中心，您刚才接到的00870开头的电话是诈骗电话，

请您不要下载一些带链接的APP，不要透露银行卡信息。”

“刚才接到了一个电话，对方自称是银监会工作人员，说我已经进行了网上借贷6万元，但是由于我的银行卡输错一个号码，需要转账交付15万元保证金，才能收回我那6万元。”李先生急切地说。接到民警电话之前，他正准备将15万元存款转到对方指定账户。

幸运的是，民警及时止损，让事主免于财产损失。阿健说，除了从事预警劝阻工作，他们还注重反诈宣传。近年来，佛山市三水反诈分中心民警定期走进社区、学校、商场等场所进行线下反诈宣传，更利用各种微信群进行线上宣传。

争分夺秒与骗子展开“抢人大战”

今年以来，佛山市三水反诈分中心从区级层面加强了反诈工作的开展。依托市、区两级反诈中心警务运行流程，建立涉诈骗警情研判、劝阻指令流转、精准落地劝阻工作闭环。派出所、镇街村居根据高危类或一般性涉诈预警信息，迅速组织实施精准

劝阻，根据警情风险等级和警情处置需要，同步进行电话与上门劝阻，防止潜在受害人被电话劝阻后再次被骗。

据统计，仅今年以来，佛山市三水反诈分中心每天处理诈骗预警信息1000余条，成功止损1000余万元，预警劝阻工作成为守护群众钱袋子的“利器”，实现了对电信网络诈骗精准宣传、精准预警、精准劝阻，筑起了一道坚实的“反诈防火墙”。

从事反诈工作，就是和骗子展开“抢人大战”。预警劝阻宣传员早一秒钟联系到事主，就有可能将其从骗局中“唤醒”，最大限度为事主挽回财产损失。

从全警反诈到全民反诈，三水构建起全领域、规模化、多维度、系统性的宣传体系，全力增强群众防骗识骗能力。在区委、区政府的统一领导下，区委政法委牵头推动行业部门和社会单位落实反诈宣传教育防范工作责任，发动社会各方力量，深入开展反电信网络诈骗大教育、大宣传。今年以来，全区共组织开发展线上线下反诈宣传活动217场次，发送宣传短信5.1万条，安装注册“国家反诈中心”APP达42万余人。

桂城读书驿站斩获iF设计大奖

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员杜建新报道：近日，世界著名设计奖iF获奖作品名单正式公布，佛山洛客为南海桂城设计的桂城读书驿站，斩获2022年德国iF国际设计大奖。

桂城读书驿站位于南海桂城，是一座集阅读、图书借阅、活动空间和社区储物空间功能，同时能够融入周边社区环境、展现城市文化底蕴的公共建筑产品。

据佛山洛克众创科技有限公司总经理冯燎介绍，对于桂城街道读书驿站的设计，设计师旨在表达知识的获取与沉淀同城市的发展一样，更借助桂城平洲玉器加工的特质，将知识的获取、沉淀与石到玉转变作类比。在设计细节上，设计师引入桂城地区平洲玉器的文化元素，以锈蚀金属指代石头，以中央的半透玻璃指代通透玉石，让整体建筑感觉像是



桂城读书驿站外景 洛克公司供图

今年前3月截获有害生物36种188次

羊城晚报记者 欧阳志强、通讯员关顺摄影报道：“水葫芦，原产巴西东北部，1901年作为花卉引入中国，上世纪30年代作为畜禽饲料引入中国，并作为观赏和净化水质的植物推广种植，后逃逸为野生。由于其无性繁殖速度极快，堵塞河道，破坏水生生态系统，导致大量鱼虾死亡，威胁本地生物多样性……”原来这是佛山海关驻顺德办事处的关员正在通过网络课堂讲解外来有害生物的危害，讲授国门生物安全知识。

结合当前新冠肺炎疫情防控和海关日常工作，海关关员通过网络非接触式教学模式讲课，制作了图文并茂的幻灯片、小视频，挑选具有代表性生物标本，为学生们讲解国门生物安全知识，介绍外来有害生物的种类、入侵途径与危害、防范措施和海关检疫法律法规等知识。海关国门生物安全网络宣传教育课堂，不但丰富了学生们在家学习的知识面，而且也让学生们认识到保护国门生物安全的重要性。

佛山海关驻顺德办事处相关负责人介绍，该办不断织密国门生物安全防护网，完善国门生物安全监测防控体系，今年前3月，顺德办共截获有害生物36种188次，其中检疫性有害生物6种32次。



警惕求助兑换人民币骗局 桂城街道多名街坊已中招

羊城晚报记者 张闻、通讯员罗晓莲报道：近日，南海区桂城、平洲发生多起群众被人以兑换人民币为由实施诈骗的案件，警方提醒广大市民务必提高警惕。

日前，家住平洲三山的事主黄先生在上班途中，一辆白色奔驰小车驶过并在他旁边停了下来。车上一名男子摇下车窗，称自己是香港人，人生路不熟，手机也欠费停机，请求黄先生帮忙找个酒店让他联系朋友。热心肠的黄先生想了一下觉得没问题，便答应了。随后对方又称自己初来乍到，账户里只有港币，请求用5000元港币兑换黄先生的3500元人民币。黄先生见对方焦急，但自己身上没有携带这么多现金，便跑到旁边的便利店里，用微信转账换了3500元现金。

男子感激不尽，称马上转账给黄先生，但是黄先生没有收到汇款，对方便打开手机把一张截图给黄先生看，内容大致写着转账正在处理中，同时男子多次强调港币转账会有延迟。见黄先生仍有顾虑，男子便摘下手上的一个戒指交给黄先生，表示先用这个作为抵押，待黄先生收到汇款后再归还。

南海警方提醒广大市民，在我国私下兑换外币不但违法，兑换人还将承担收到假币、欠款被诈骗等风险。如在路上遇到有人要兑换外币或是换取现金，应果断拒绝，以免上当受骗。